

ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT,
EXPRESIE A OPINIEI PUBLICE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 79
DUMINICĂ 25 MARTIE 1990

4 PAGINI 50 BANI

ÎNCEPUT DE PRIMĂVARĂ

Independent de naționalitatea lor victimele violențelor de la Tirgu Mureș au fost cetățeni ai patriei noastre comune.

Evenimentele tragice trebuie să trezească conștiințele care nu au fost capabile să înțeleagă complexitatea contemporaneității noastre în condițiile create în urma revoluției noastre eroice. Se vor căuta vinovații care au comis atrocitățile, dar ei au fost doar uneltele celor care sînt propagatorii unor idei devenite anacronice. Se vor putea simți vinovații și cei ce au scris în presă fără să prevadă consecințele posibile ale cuvintelor, precum și cei ce nu au luat atitudine împotriva lor. Se pot simți vinovații și cei ce au propagat calea violenței în loc de a stimula dialogurile constructive. Violența și abilitățile obsesive pot produce numai victime în loc de soluții valabile.

Ura împotriva dictaturii a unit popoarele din țara noastră și putem constata că violența ne determină ca afirmațiile de bune intenții să fie înlocuite de măsuri concrete. Atît românii, cît și maghiarii trebuie să pri-

vim spre viitor și să ne eliberăm de obsesiile unor idei preconceptuate cu care au fost impregnate numeroase cugete, care au fost depășite de evenimentele contemporane. În Europa, în care dorim să trăim împreună, s-a confirmat că rațiunea trebuie să înlocuiască pornirile pasiunilor care își au rădăcinile în concepțiile rasiale. Nu vom putea trăi decît împreună.

La începutul noii noastre primăveri salutăm prima rîndunică care a apărut în 23 martie. În ziarul „Szabadság” a apărut în limba maghiară editorialul nostru. Dorim să avem cît mai multe ocazii în care să se regăsească ideile comune în presa română și presa maghiară. Va fi un semn că ne regăsim pe drumul nostru comun.

În fața noastră stau probleme deosebit de grele economice și politice pe care va trebui să le rezolvăm în comun, dacă vrem să evităm amenințarea condițiilor noastre de trai.

Să sperăm că vom fi suficient de lucizi ca evenimentele de la începutul primăverii noastre să ne trezească și să ne apropie în loc să adîncească prăpăstiile violenței care pot amenința patria noastră comună.

Virgil SALVANU

Ar putea să pară paradoxal (dar nu e) faptul că, trecînd pragul spre casa luminoasă a libertății, ne confruntăm cu o mulțime de rele. Unele sînt generate de greutatea de a organiza în structuri și forme stabile libertatea cîștigată, altele, cele mai multe, tîn de esența omului — care nu e întotdeauna imaginea ideală a bunătății, a înțelegerii, a toleranței. Firește, deschizînd această cutie cu întrebări, nu ne putem aștepta la rezolvarea, acum sau în viitorul foarte apro-

piat, a tuturor problemelor și la înlăturarea tuturor relelor. Multe dintre întrebări vor rămîne fără răspuns. Ceea ce nu înscamnă că ele nu trebuie pușe. Iată un astfel de exemplu:

1. E adevărat ceea ce a afirmat postul de radio „Europa Liberă” că relațiile româno-maghiare sînt la un nivel mai scăzut decît

CUTIA PANDOREI

• Intrebări cu sau fără răspuns •

înainte de Revoluția din Decembrie? Dacă da, cine este vinovat de acest lucru?

2. De ce a afirmat ministrul de externe al Ungariei că ambasadorul țării sale la București n-a fost primit de primul ministru român, în timp ce dl. Petre Roman susține că nu s-a înregistrat nici o încer-

care de acest gen a respectivului ambasador?

Și pentru că nu cred, că ministrul de externe al Ungariei va răspunde acestor întrebări, (pentru că ziarul nu va ajunge pînă la dînsul), voi formula alta, mai la îndemîna noastră:

1. De ce vorbesc despre țării români, despre nevoile și dorințele lor mereu alții decît țării înșiși?

Ne exprimăm încrederea că întrebările, cu sau fără răspuns, vă vor interesa.

Valer CHIOREANU



Sufletele și imaginația lor să rămînă nealterate...

GAUDEAMUS

Dezinvoltă, cu mult farmec și puțină emoție, Mirela Gruiță a prezentat, vineri seara emisiunea Gaudemus de la Cluj. Transmisă pe marea poartă a sufletului ardelean, emisiunea a exprimat puterea, luciditatea și poezia sufletului tînr. Studenții români și maghiari și-au spus cinstit opinia, fiind hotărîți să-și construiască un climat intelectual și moral demn, care să nu mai fie viciat de manifestări naționaliste.

Prezența redactorilor de la revista NU, incisivă și penetrantă (redactorul-șef, Liviu Man, a fost unul dintre prezentatori) a punctat excelent timpul emisiunii. Cuvîntul domnului prorector Marian Papahagi a oferit o notă de înaltă și pertinentă intelectualitate și a fost semnul indubitabil, că învățămîntul universitar clujean este pe un drum bun. Sentimentul de plînătate și eleganță lăsat de această emisiune merită repetat cît de cîntînd.

(D.S.)

CĂUTAREA SPIRITULUI — O LUPTĂ PENTRU PACE

Ne-a parvenit din Japonia numărul 250 al publicației „Soka Gakkai News” (care apare sub egida organizației nipone Soka Gakkai, promotoare a păcii, culturii și educației prin budism. Soka Gakkai a desemnat anul 1990 drept „Anul purcederii spre căutarea spiritului și al înțelului pas către credință”, definit de actualul președinte al organizației, domnul Einosuke Akiya, ca fiind expresia încrederii individului în budismul lui Nichiren Daishonin. Enunțîndu-și intențiile pentru anul în curs, președintele Akiya arăta: „Căutarea spiritului este atitudinea căutării budismului lui Nichiren Daishonin prin credință mereu și mereu adîncită. Esențială este în acest context punerea în aplicare a învățăturilor budiste mai presus decît realizarea omului ca individ”. Primul obiectiv al organizației a fost dezvoltarea creatoare a ideilor promovate de președinții anteriori, care s-au dedicat practicării și răspîndirii filosofiei budiste în scopul realizării fericirii universale. Președinții fondatori au desfășurat o muncă de apostolat, suferind prigoana autorităților militariste japoneze din timpul celui de-al doilea război mondial. Abia de prin anii '60, după alegerea sa ca președinte, Daisaku Ikeda a consolidat cele începute de predecesori, eforturile sale concretizîndu-se în ridicarea, în 1975, a Centrului Internațional Soka Gakkai din Tokyo.

La întîlnirea membrilor organizației din toamna anului trecut, președintele în exercițiu a anunțat progra-

mul pentru viitor: „5 ani pentru înflorirea spiritului Soka Gakkai”, acesta fiind numai unul din cele avute în vedere pînă în anul 2000. Pe lîngă programe de natură religioasă, organizația și-a propus și promovarea de activități în sprijinul menținerii păcii mondiale. Pe această linie s-au înscris și expoziția „Război și pace: de la un secol de război la un secol al speranței”, deschisă la cartierul general al Națiunilor Unite, alte activități care să-i conștientizeze pe oameni asupra necesității de a deveni „cetățeni mondiali”, capabili să soluționeze probleme globale, organizarea unor expoziții precum „Problemele umanității în secolul XXI” și „Urmările războiului din Vietnam”, susținerea programelor privind refugiații. Ca și în anii anteriori, și în 1990 vor avea loc sub egida organizației expozițiile mondiale „Lumea poveștilor copilăriei”, „Universul jucărilor” și „Expoziția de artă a băieților și fetelor din întreaga lume”, itinerantă prin mai multe țări europene. Scopul tuturor acestor acțiuni este, înainte de toate, realizarea unei înțelegeri culturale universale.

Așadar, o sugestie pentru copiii talentați din municipiu și județ pentru a-și trimite lucrările la Soka Gakkai International Office, 32 Shinano-machi, Shinjuku-ku, Tokyo 160, Japan.

Michaela BOCU
după „Soka Gakkai News”

COMUNICAT

Biroul electoral central aduce la cunoștință partidelor, formațiunilor politice sau candidaților independenți că declararea semnelor electorale urmează a se efectua, potrivit articolului 45 din Legea electorală, la Curtea Supremă de Justiție, Calea Rahovei nr. 2-4 (dt. Judecătorești Constantin Burada).

Rugăm urgentarea depunerii semnelor, termenul limită fiind ziua de 28 martie 1990. Cererile se primesc între orele 8-18,00.

Vremea — favorabilă semănatului

Vremea a fost, în această lună martie, prietenă agricultorilor. În majoritatea satelor județului nostru, odată liniștite disputele pentru pămînt, s-a lucrat din plin, s-au semănat mari suprafețe cu orzoaică, ovăz, mazăre, legume, au crescut substanțial, de la o zi la alta, și suprafețele plantate cu cartofi.

Cantitățile de semințe sînt, pentru majoritatea culturilor, îndestulătoare. La fel, sîntem asigurați că nu vor fi probleme cu îngrășămintele, nici cu pesticidele. Mai mult, se va asigura și o calitate superioară tuturor produselor. Eforturile sînt, așadar, considerabile.

La Stațiunea de cercetări agricole Turda, acolo unde se creează de peste 30 ani soiuri și hibrizi pentru Transilvania, dar și pentru alte zone din întreaga țară, și unde se elaborează tehnologii mereu, în pas cu noul, și care de-acum vor avea șanse să fie transpuse și în practică, se acționează cu toată răspunderea, cu o hărnicie alimentată în mai mare măsură, de reglementările din agricultură.

Ca și în alți ani, primii care au încheiat semănatul la S.C.A. Turda — de peste o săptămînă — sînt lucrătorii laboratorului de ameliorare a orzoacii de primăvară. „Orzoaica — ne spunea tehnicianul Viorel Rîza, a cîștigat teren în această primăvară. Pe noi ne bucură acest fapt și vrem să ne menținem și în continuare la înălțime, vrem să oferim un exemplu bun și celorlalți cultivatori de orzoaică din județ și din întreaga Transilvanie”.

Iar dacă exemplul de hărnicie al cercetătorilor dr. ing. Lucia Roman, ing. Maria Munteanu și ing. Cristiana Tușa, al celorlalți lucrători — Eugenia Chioorean, Viorel Rîza, Sanda Pașca, Felicia Bumb, Delia Neamț și Cornel Suciu —, este urmat de către toți cultivatorii de orzoaică — rezultatele mari nu vor întârzia...

Acest adevăr este desigur valabil și în cazul tuturor celorlalte culturi...

Emil LUCA

PARTIDUL DEMOCRAT AL MUNCII

„Munca este legea lumii moderne, care nu are loc pentru leneși”

Accastă idee-cadru stă la baza întregului nostru Program:

● Partidul Democrat al Muncii este organizația politică a categoriilor sociale productive, a muncitorilor și țăranilor, a intelectualității, a tineretului și a tuturor celor care prin muncă cinstă și creează valori materiale și spirituale, a cetățenilor care își întemeiază existența prin muncă.

● Considerăm că munca, în sensul ei autentic, de la activitatea muncitorului și țăranului, pînă la aceea a omului de știință, a artistului și scriitorului, a elevului și studentului este temelie existenței umane și a civilizației actuale. Singurul criteriu de promovare trebuie să fie valoarea autentică dovedită prin fapte, prin eficiență socială și nu prin declarații de intenții. Tendințele carieriste, impostura, politicianismul, activitățile parazitare, lucrul de mîntuială, superficialitatea, corupția, specula, trebuie descurajate în mod sistematic.

● Din rîndurile Partidului Democrat al Muncii poate face parte, pe bază liber consimțită, orice cetățean român, fără deosebire de sex, origine socială, naționalitate, profesie și religie, indiferent de apartenența politică anterioară, toți oamenii cinstiți și de bună credință care au împlinit vârsta de 16 ani.

● În DOMENIUL VIETII ECONOMICE, partidul va milita pentru următoarele obiective:

— edificarea unei economii moderne, eficiente și sigure, bazată pe diversitatea formelor de proprietate, pe libera inițiativă individuală și de grup, pe muncă, pricepere și inteligență;

— colaborarea cu firme străine în producție sau desfacere, investițiile de capital străin să fie făcute în așa fel încît să se protejeze economia națională. Ne pronunțăm categoric împotriva înstrăinării patrimoniului economic al țării;

— descentralizarea conducerii economice și autogestiuinea întreprinderilor. Conducerea întreprinderilor și deciziile luate să se afle sub controlul muncitorilor cu participarea sindicatelor libere;

— orientarea dezvoltării economiei naționale să se facă în strînsă concordanță cu economia mondială, cu cuceririle științei și progresul tehnice contemporan.

● În DOMENIUL AGRICULTURII:

— redresarea agriculturii prin sprijinirea întreprinderilor agricole de stat, a cooperativelor și a proprietății țărănești; diversificarea formelor de proprietate, libera alegere de către producătorii agricoli a formelor de organizare și conducere a producției;

— crearea unei ramuri a industriei pentru producerea de utilaj agricol necesar proprietății țărănești și a serviciilor aferente;

— asigurarea pentru lucrătorii agricoli a pensiilor, asigurărilor sociale etc. în condiții similare cu cele din industrie și alte ramuri ale economiei.

● Partidul Democrat al Muncii consideră ca absolut necesare crearea unei industrii diversificate și îmbunătățirea considerabilă a serviciilor către populație. Credem că libera inițiativă trebuie să fie impulsionată și în aceste domenii.

● Partidul Democrat al Muncii va milita pentru respectarea drepturilor fundamentale ale omului: dreptul la muncă și crearea locurilor de muncă, asigurarea fiecărei familii a unui nivel de trai ridicat, prevenirea și limitarea șomajului, acordarea unui ajutor corespunzător de șomaj, garantarea unui venit minim pentru fiecare salariat; sintem pentru săptămîna de lucru de 5 zile, ocrotirea reală a sănătății populației, gratuitatea asistenței medicale și a medicamentelor pentru bolnavii care au nevoie de un tratament îndelungat sau pe viață. Totodată, se vor iniția măsuri legislative pentru asigurarea unor condiții umane de trai și învățare în grădinițe, case de copii, orfelinate, internate și cămine de bătrîni. Ne angajăm, de asemenea, să milităm pentru garantarea tuturor celorlalte drepturi fundamentale ale omului pe care se întemeiază orice stat democratic modern.

● Partidul Democrat al Muncii va promova o reformă a instituțiilor de cultură și învățămînt, a cercetării științifice. În așa fel încît România să se înscrie pe traiectoria revoluției științifice și tehnice contemporane cu tot ceea ce implică acest proces de restructurare a vieții spirituale.

● Partidul nostru militează pentru egalitatea femeilor cu bărbații, instițăm a unor măsuri legislative de protecție a familiei, de ocrotire a mamei și copilului, acordarea de concedii medicale plătite pentru îngrijirea copiilor pînă la vîrsta de 2-3 ani, organizarea și diversificarea serviciilor care să ușureze activitățile casnice, de creare a timpului necesar femeilor pentru activități culturale, artistice, distractive și chiar pentru a-și menține frumusețea și feminitatea.

● Vom sprijini toate inițiativele — fie ale mișcărilor ecologiste, fie ale altor organizații — guvernamentale — pentru protejarea mediului ambiant și eliminarea efectelor negative acumulate în acest domeniu.

● Partidul Democrat al Muncii va susține deplina egalitate în drepturi a tuturor grupărilor și minorităților naționale, participarea lor la exercitarea puterii politice, asigurarea condițiilor pentru afirmarea acestora pe plan economic, cultural și spiritual, dezvoltarea armonioasă a relațiilor dintre toți fiii patriei. De asemenea, sintem pentru dezvoltarea culturii și învățămîntului în limba maternă a naționalităților conlocuitoare.

● Sintem pentru libertatea deplină a conștiinței și participarea nestingherită a religiei în condițiile separării bisericii de stat.

● Societatea românească trebuie să asigure un climat de ordine civică și juridică umanistă, să ia măsuri pentru a preveni apariția sau proliferarea violenței, a crimei organizate, a consumului de droguri și altor manifestări antisociale.

● În alegeri vom vota, desigur, cu partidul nostru, dar sintem dispuși să sprijinim și candidați independenți, unele personalități ale vieții politice, economice și culturale care s-au impus în această perioadă prin capacitate profesională, organizatorică și probitate morală.

Sediul central: București, strada Radu Beller nr. 26, sector 1; telefon 33-23-63.

COMITETUL JUDEȚEAN CLUJ DE ORGANIZARE AL PARTIDULUI DEMOCRAT AL MUNCII

PROTEST

Organizațiile studentești din Centrul universitar Timișoara, luînd la cunoștință de gravele evenimente care au avut loc în ultima perioadă în localități din Transilvania, declară:

1. Dezaprobarea totală a acțiunilor violente, extremiste, cu caracter naționalist, avînd ca rezultat victime omenesti și însemnate pagube materiale;

2. Considerăm că o poziție fermă și promptă din partea guvernului României ar fi putut să preîntîmpine și să tempereze starea de tensiune existentă;

3. Protestăm vehement împotriva dezinformării practicate de presa centrală și radio-televiziune. Sintem de părere că rolul acestor mijloace mass-media este de a prezenta în mod obiectiv și complet realitatea. Totodată, apreciem că această atitudine duce la perpetuarea destabilizării și le considerăm răspunzătoare de această stare;

4. Protestăm împotriva neacceptării dialogului, de pe poziții de maturitate și responsabilitate din partea oricărei organizații maghiare sau române;

5. Protestăm împotriva oricărei tendințe revizioniste și a tuturor cercurilor care pun în discuție granițele României, considerînd că aceste tendințe și atitudini sînt nefondate;

6. Protestăm împotriva lozincilor de tipul „JOS TIMIȘOARA” și contestării personalităților române și maghiare de renume internațional care au avut un rol important în evoluția evenimentelor din timpul Revoluției.

Liga studenților din Facultatea de mecanică, Organizația studenților maghiari din Timișoara, Liga studenților din Facultatea de mecanică agricolă, Sindicatul studenților mediciniști din Timișoara, Organizația tinerilor maghiari din Timișoara, Organizația studenților Universității Timișoara, Organizația studenților de profil electric din Timișoara.

FILIALA UNIUNII ARTIȘTILOR PLASTICI CLUJ

solicită de la toți artiștii plastici aparținători acestei filiale, cererile pentru organizarea de expoziții personale sau colective în vederea definitivării planului expozițional pe anul în curs.

Solicitățile vor preciza opțiunea artiștilor plastici pentru spațiile expoziționale și perioadele preferate. Cererile se vor depune la sediul nostru (str. Universității nr. 1) pînă la 4 aprilie 1990.

BIROUL DE CONDUCERE

HALTERE

Turul campionatului național de juniori la haltere, pe echipe, s-a încheiat recent cu un splendid succes

al echipelor Clujana (antrenori Spiridon Herghelieș și Ștefan Tașnadi) și C.S.M. Cluj (antrenori Iakab Gheorghie și Ioan Chindriș), clasate pe primele două locuri în divizia „A”. Prin rezultate de excepție s-au remarcat sportivii Aurel Sirbu, cat. 56 kg, de la „Clujana”, Wiski Ladislau, cat. 110 kg, și Nicolae Fodor, cat. 52 kg — de la C.S.M.

O evoluție bună a avut și echipa „Viitorul”-C.U.G. — Liceul industrial 9 Cluj (antrenori Alexandru Voicu și Ioan Felecan), clasată la sfîrșitul turului pe locul 1 în divizia „B”. (E.L.)

PENTRU IUBITORII CULTURII ORIENTALE

„The India Experience” — afișul unui spectacol ce se anunță ca eveniment, invită iubitorii culturii orientale — și nu numai — sîmbătă, 31 martie, orele 16 și 20 la Teatrul Național la un experiment inițiat de M.I.S.A. (Mișcarea de integrare spirituală în absolut). Conform programului, după o prezentare audio-vizuală, India va fi receptată ca tradiție spiritual-artistică: introducerea în Yoga; dans și muzică tradițională.

Sperăm un spectacol la înălțimea așteptărilor.

EXPOZIȚII

Luni, la ora 12, la Biblioteca Centrală Universitară, are loc vernisajul expoziției pictorului Nour Crișan cu tema „Univer mediteranian”. Sînt expuse secvențe din zona mediteraniană, cetăți antice, orașe, peisaje. Expoziția va fi deschisă zilnic între orele 10—18.

★
Galeriile „Filo” anunță pentru ziua de 26 martie, ora 18, vernisajul unei expoziții de grup a unor studenți de la Academia de arte vizuale din Cluj.

Valentin TIMARU

POZIȚIA PARTIDULUI NAȚIONAL REPUBLICAN

FAȚA DE MANIFESTĂRILE NAȚIONALIST-ȘOVINE DE LA SATU MARE ȘI TIRGU MUREȘ

Partidul Național Republican susține principiul conviețuirii frățești a tuturor cetățenilor în cadrul statului unitar român, cu teritoriul indivizibil și inalienabil, cu limba oficială LIMBA ROMÂNĂ.

Partidul Național Republican susține ca principiu fundamental afirmarea omului prin competență și valoare, indiferent de originea etnică.

Partidul Național Republican respinge hotărît:

— acțiunile îndreptate împotriva statului român;

— manifestările naționalist-șovine generatoare de violență;

— încercările de segregare națională în școli, întreprinderi și instituții.

Partidul Național Republican apreciază că poziția Guvernului României a fost lipsită de fermitatea necesară pentru a preveni degenerarea tendințelor separatiste în acte de violență. Considerăm că aceste tendințe au fost încurajate prin declarațiile unor personalități, precum și prin propaganda străină, care prezintă denaturat realitatea din Transilvania.

Partidul Național Republican cere Guvernului României:

— informarea corectă și promptă a opiniei publice interne și internaționale despre evenimentele din Transilvania;

— cercetarea și judecarea persoanelor responsabile de tulburările din Satu Mare și Tirgu Mureș.

— să dispună ca Poliția să-și exercite atribuțiile legale privind asigurarea ordinii publice și securității persoanei.

Partidul Național Republican apreciază că rezolvarea problemelor minorităților se poate face numai prin dialog și prin crearea structurilor democratice care să asigure drepturile fiecărui cetățean al ROMÂNIEI.

Comitetul Director Provizoriu

al PARTIDULUI NAȚIONAL REPUBLICAN

(cu sediul în Cluj)

PARTIDUL DEMOCRAT CLUJ

comunică tuturor membrilor, simpatizanților, precum și celor care doresc să devină membri ai Partidului Democrat că începînd cu data de 26 martie 1990, zilnic între orele 18—20, vor avea loc discuții gen „dialog” social pe teme de politică internă, probleme electorale, probleme de politică internațională actuală. Discuțiile vor avea loc la sediul Partidului Democrat din str. Moșilor nr. 18 Cluj.



Tinereșea unui spectacol:

NUNTA LUI FIGARO

După atîta nesiguranță, în sfîrșit o certitudine. Noii studenți înmatriculați, grație evenimentelor prin care Academia de muzică din Cluj și-a obținut autonomia, și-au dovedit mai repede decît în oricare alt institut utilitatea imediată. Fostul Conservator nu avea și nici nu putea să aibă o orchestră; Academia de muzică din Cluj poate deja alinia o orchestră modestă, dar pentru început saltul realizat în mai puțin de două luni este imens. Spectacolul studenților în muzică a demonstrat pe scena Operei Române disponibilitățile de care acești viitori artiști dispun deja în prezent. Spectacolul, așa cum s-a prezentat, este departe de a fi o manifestare realizată de niște începători. Înaltul profesionalism și-a pus pecetea în cel mai umil detaliu, astfel că lipsa de experiență a tîngirilor cîntăreți a fost substituită de acea mare dragoste de meserie, de acea pasiune — la vîrsta aceasta fără margini — pentru menirea de a-și face pe alții să fie mai buni. Un spectacol încheiat, care cu greu ni-l putem imagina la ora actuală realizat la acest nivel pe vreuna din scenele noastre lirice, Nunta lui Figaro, în viziunea Clasei de operă din Cluj, rămîne

un moment de vîrf. Celor ce consideră remarcă noastră subiectivă le sugerăm să se convingă singuri, vizionînd acest spectacol care sperăm să fie reluat (bineînțeles în cazul în care corpul tehnic al Operei Române va demonstra o atitudine mai puțin „revoluționară” față de un institut pe cale de a rămîne și fără local, pe lîngă faptul că există în limitele unui buget total nesatisfăcător!).

La capitolul aceluiași profesionalism, consemnăm și programul de sală, conceput de Cristina Damian, care, în limita posibilităților tehnice restrînse, oferite de „bătrînul xerox” al Conservatorului, rămîne un etalon față chiar de programele tipărite. În orașul celor două opere, ia-tă-ne în fața unui veritabil studio de operă care-și găsește firesc un loc și o rațiune prin tocmai necesitatea de a fiînța un laborator menit să le primenească deopotrivă pe amîndouă. Iar în momentul contradictoriu pe care-l traversăm, uneori prin dramatismul pozițiilor extremiste, studenții Academiei de muzică din Cluj au răspuns prin ceea ce au făcut atît de bine împreună. Dorința lor de a se realliza printr-un înalt profesionalism este deja o garanție că atît Opera Română, cît și Opera Maghiară din Cluj vor funcționa pe mai departe cu artiști demni de renumele cîștigat.

BISERICA ÎN SUFERINȚĂ

Cititorii cotidianului „Adevărul în Libertate” au remarcat în numărul din 20 februarie a.c. un articol semnat de dl. Mircea Păcurariu, profesor la Institutul teologic universitar din Sibiu. Citindu-l cu atenție, nu fără legitimă mîhnire, te cuprinde un fior... Oare așa s-a gândit CRISTOS cînd dl. profesor vorbea de la catedră? Este limpede, domnia sa se face ecoul acelei ortodocșii anticatolice care s-a străduit cu zel deloc apostolic întru afirmarea „adevărurilor care nu se cunosc despre Biserica ortodoxă” încercînd să arunce cu „particule” — se știe de care — asupra BISERICII ROMÂNE UNITE, adevărata Biserică națională a tuturor timpurilor, luptătoare și triumfătoare în același timp. Încercare zadarnică, domnule profesor, domnilor teologi autentici sau îmbrăcați în sutană cu epoleții MIREASA LUI CRISTOS peste care se întinde protector vătul imaculat al Precurarei Fecioare Maria, nu ne-a fost dată de însuși întemeietorul EI spre a fi terfelită de jalnicii exponenți ai satanocrației.

E bine de știut că poporul credincios nu a dorit, nu dorește și nu va dori niciodată, în forul interior, asimilarea doctrinei ateisto-comuniste care, vai, se mai ascunde agonizînd sub binecunoscuta-i mască! Dacă înscăunarea la cirma Bisericii strămoșești a SOVROM-PATRIARHIEI odată cu alungarea BISERICII martire de pe arena vieții publice românești a însemnat de fapt o slugarnică garanție acordată din prea plinul supunerii acelor „triumvirii” (Marina—Dej—Pauker), „Reverendissimului” Iosif Vissarionovici, istoria încărcată de martiriu a celor 41 de ani au dovedit, vai vouă cărturarilor, că legăturile cu Sf. Scaun Apostolic al Romei nu au fost rupte, așa cum pretindeți în „magistralele voastre expuneri”, „Odată cu ruperea „Pecetilor”, care, chipurile, ne-au încătușat de secole... Mortii noștri nu ne lasă, MARTIRII Bisericii noastre veghează și asupra Voastră, în comuniune absolută cu ADEVĂRUL care se cere rostit chiar și de la înălțimea savanțelor catedre.

Doamne, de ce oare a fost colaboraționistă cu antihristul însuși, ramura ortodoxiei românești, aparținînd minunatei Biserici a Orientului creștin, care a strălucit de veacuri în mistică și asceză, în profunzimea credinței ca și în poezia neasemuită a limbajului liturgic? De ce

oare sacerdoții Ei (onoare excepțiilor) nu au reușit să reflecte cu adevărat în puritatea inimilor lor chipul transfigurat de suferință răscumpărătoare a Domnului nostru, CRISTOS REGE, care domnește și învinge? De ce în ceasul de răscruce care ne copleșește pe toți (pe planuri diferite însă) nu are tăria morală să recunoască tacit dacă nu public greșelile trecutului, încetînd persecuția împotriva fraților lor? De ce ni se contestă dreptul legitim la existență?

E bine de știut că frații români au fost aceia care ne-au luat dreptul la credință și nu maghiarii catolici, căci aceștia din urmă și nu alții ne-au acordat asistență spirituală în bisericile lor, reușind astfel să se ridice deasupra resentimentelor naționale în numele catolicismului lor, în timp ce frații ortodocși ne-au contestat alt dreptul la credință, cît și patriotismul, nereușind să-și depășească ura împotriva catolicismului.

Cei care ne contestă patriotismul nu au autoritatea morală să ne dea lecții, pentru că NU greco-catolicii au introdus limba slavonă și limba greacă în biserică. Nu greco-catolicii, ci baronul Andrei Șaguna a arestat-o pe Ecaterina Varga în 1847. NU greco-catolicii, ci episcopul Mangrea și Miron Cristea au afurisit armatele române în 1918.

Cînd autoritățile maghiare au dat dispoziții să se introducă limba maghiară în cancelaria bisericească, ortodocșii a introdus-o imediat, iar biserica română unită a răspuns: „Nici acum, nici peste zece ani, nici în vecii vecilor” — prin Simion Crainic, prepozitul Episcopiei Blajului și Simion Bărnuțiu, secretar consistorial (1841).

În timp ce episcopii uniți erau închiși sub regimul stalinist, tot episcopul ortodox a colaborat și a elogiat conducerea comunistă din țara noastră.

Cu o zi înainte de debarcarea lui Ceaușescu, Patriarhul Teoctist l-a omagiat pe tiran, iar Biserica noastră a continuat să rămînă în opoziție și în afara legii.

În timp ce Biserica Unită cere anularea decretului stalinist din 1948, Biserica Ortodoxă se opune decretului de anulare a actului din 1948 și cere menținerea efectelor staliniste ale aceluși decret (358/1 decembrie 1948). În numele cărei doctrine?

Oare așa s-a gândit CRISTOS?

Dr. Mircea Simion POP



Un grup de cetățeni de la I.E.L.A. Cluj au sesizat Poliția municipiului despre faptul că mai multe morminte ale eroilor Revoluției au ars sau, mai bine zis, coroațele și buchetele de flori uscate, aflate pe acestea. Din cercetările efectuate de noi și din relatările unor martori ca dl. preot Iustin Tira și doamna Maria Topan și Szolga Edith a rezultat că incendiul a izbucnit în data de 22.03.1990 încă în timpul slujbei de paras-

COMUNICAT

tas pentru eroi, din cauza luminărilor aprinse. Elevii Seminarului teologic au reușit să localizeze incendiul prin înlăturarea de pe morminte a coroaanelor aprinse. Totuși, 9 morminte din 16 au ars. Tot din relatările celor 2 doamne rezultă că în același mod mormintele au mai luat foc și în zilele de 10 și 18 martie 1990,

ele și membrii lor de familie participînd la localizarea incendiului. Aceasta este, deci, cauza reală a incendiului și nu alta. Din aceste considerente facem apel la persoanele care vizitează cimitirul și aduc omagiul lor eroilor revoluției prin luminări aprinse, să manifeste grijă privind locul în care le fixează.

POLIȚIA
MUNICIPIULUI
CLUJ

STATUIA LUI BABA NOVAC

Existența în Cluj a statuii lui Baba Novac este cunoscută tuturor locuitorilor urbei noastre. Puțini știu, însă, cum s-a născut ideea ridicării acestei statuii și că materializarea ei nu a fost chiar simplă...

În 1969, la o întîlnire cu reprezentanții puterii locale de stat din acea vreme, doctorul Francisc Țăranu, un clujean sufletist, animat de înalte sentimente, fermentul multor inițiative edilitare, a propus înălțarea în orașul Cluj a statuii.

Ideea susținută cu argumente solide și care s-a bucurat de sprijinul unanim al cetățenilor prezenți la întîlnire a fost reținută.

Cunoscînd obiceiul autorităților de pe vremea vechiului regim de a tărăgăna sau uita, inițiatorul ideii a insistat mult pînă cînd s-a trecut la faptă.

La dezvelirea statuii toți tipterii puterii și administrației locale erau prezenți. Cel care a avut ideea și care insistase ca să i se

dea curs lipsea, deoarece nu fusese invitat.

— Nu v-a părut rău că nu ați fost prezent la festivitate? — I-am întreb pe doctorul Țăranu, care și acum la cei 80 de ani ai săi se implică în treburile obștei clujene.

— Să-mi pară rău?! N-am fost supărat, ci m-am bucurat că există și la Cluj o statuie a lui Baba Novac, vestit căpitan al lui Mihai Viteazul.

L. CONSTANTINESCU

Curier: SOCIETATEA ANONIMĂ

În peisajul politic atît de zbuciumat, a apărut o nouă societate, Societatea Anonimă, cu sediul în instituții, întreprinderi, unități de tot felul și de toate gradele, străzi, imobile, avînd filiale în întreaga țară. Cum Societatea care pînă nu demult și-a desfășurat activitatea în ilegalitate, nu are încă o conducere proprie; din ea fac parte, „un grup de cetățeni, patrioți și de bună credință”, „O. Calumnia”, „o voce din popor”, „un grup de oameni de bună credință”, „un reporter”, „revoluția”, maratonistii fără recomandare”, „un român”, „un minoritar”, „un cititor”, „un cetățean turmentat...”, „un fricos”, „studenții”, „un grup de cetățeni deșerați și dezamăgiți”, „Oameni ai muncii din județul Cluj”, „Infricatu' Petru”, „medicii clujeni”. Toți vor și cer restabilirea adevărului. Dar scopul suprem pentru care luptă este „îndepărtarea”, „schimbarea”, „denigrarea”, cu alte cuvinte, războiul unuia/unora contra tuturor. Avantajele societății sînt imense, nu se percep cotizații, ci informații. Potrivit scrisorilor lor, nimeni nu mai este bun, nimeni nu-și merită locul, toți cu lacune, toți slab pregătiți teoretic sau practic sau ambele, mulți e incompetenți. Ei singuri e curăț și puri ca lacrima, doar ei au rămas integri, nepătați, competenți. Lozinca lor, „Cine se supără, ăla e”, a fost luată dintîr scriitor anonim, en vogue în acea epocă. O nepotolită sete de putere ne guvernează viața. Cel puțin pînă în prezent. Noi în noi nu mai avem nimic bun, nimic sfînt. Cu fiecare zi devenim mai răi, mai intoleranți. Ce este mai grav însă e că ne trivializăm. Sîntem mai invidioși, iar limbajul devine încet, încet, unul de mahala. Lovim în dreapta și-n stînga avînd sau nu dreptate.

Primim la redacție multe scrisori. Multe vin cu propuneri, cu sugestii bine întemeiate, multe de pus în practică. Și totuși neșemnate. De ce? Cele mai multe sînt însă atacuri la persoană. Cît adevăr ascund ele? Cine sînt acești anonimi? Credința noastră este că sînt creații ale vechiului regim, obișnuite cu mistificări și denaturari, oameni deși din culise.

Răspundem astăzi la una, „medicilor clujeni”. Reprezintă această scrisoare toate cadrele medicale clujene? Pe cîți din ei? Dacă am stă să ne gîndim la corupția unor cadre medicale, unele dovedite, altele nu, atunci ar trebui să punem la îndoială cele afirmate în scrisoare. Și tot noi credem că în spatele „medicilor clujeni” se ascund doar cîteva cadre, alegem niște inițiale la întîmplare, iar pentru orice asemănare cu realitatea nu sîntem răspunzători: M.M.G., M.G., I.R., D.V., D.A., V.B., A.T., etc.

Cam atît pentru astăzi.

Demostene ȘOFRON

Radarul înregistrează...

una și bună: că nu se conduce decît cu viteza legală și pentru restabilirea ordinii îți aplică „stampila”, te asigură de 250 lei (asta dacă te lași înduplecat pe loc). Dacă nu și nu, procesul verbal „povestește” de 500 sutare, cît ciubucul pe o săptămînă.

Dar nici șoferii (unii) nu-s chiar „grămadă”. Cel în cauză a promis că vine la „fațada locului”, cu tot sindicatul liber al șoferilor necăjiți, să vadă ei, foștii ceaușisti, ce reguli de circulație trebuie respectate. Mai ales cu un erou care gloanțe, Fabrică de bere, ta-ta-ta, tacim de argint de pe vremea cînd nici nu e-

xistau partide politice (istorice, am vrut să spun). Și pentru că argumentul să fie mai ceva decît... altceva, omul nostru îl invocă pe Petre Roman. Adică ce, el ditamai prim-ministru nu poate să vină pînă aici? Ba da. Îl va aduce chiar el împreună cu sindicatul acela. Să facă dreptate, ce mama dra... doamne, iartă-mă. Cei cinci ofițeri de Poliție nu se lasă. Îi explică, repetăm, cu toată politețea, că și primul ministru trebuie să respecte regulile (chiar dacă sînt aprobate de guvernul pe care-l conduce) și pleosc. Amendă.

Bombăneli, priviri care spuneau multe cu privire

la părerea omului despre Poliție, presă, armată (pe drum era în serviciu și un subofițer de armată) toți și toate l-au supărat. Pentru că el este omul muncii la Combinatul de utilaj greu, a luptat și suferit în același timp (???) și poartă ilustru nume al anonimului care răspunde la apelativul Ioan Pop. Și, era să uif, că printre actele lui de revoluționar (de profesie) se mai numără 3 (t.r.e.i.) stampile pentru încălcarea „bunelor maniere” ale circulației rutiere.

Unde ești, tu, Petre Roman să-i explici ce și cum cu Tepeș. Doamne, ce grădină ai îngăduit!

Radu VIDA

DAJDII FEUDALE...

CONTEMPORANE CU NOI

Cine își imaginează că fumăritul — vechea dajdie feudală n-are nici o proiecție în epoca de care abia ne-am despărțit se înșală. Vechile obligații feudale s-au perpetuat pînă în zilele noastre sub forme rafinate și insidioase. Un bun exemplu, în acest sens, îl oferă legea și decretul privind taxa pentru celibat.

— Legea privind taxa pentru celibat nu admite nici o excepție, ne spune doctorul în științe medicale Flaviu Mureșan, de la Clinica ginecologică nr. 1. Legea nr. 1/1977 și Decretul 409/1985 nu au avut drept scop stimularea creșterii natalității, ci jecmănirea oamenilor și pe această cale.

Aceste acte normative s-au aplicat fără nici un discernămint inclusiv cuplurilor sterile irecuperabile (amputație tubară bilaterală după două extrauterine operate, extirparea de uter ca terapie într-o patologie care impunea aceasta, cazuri de agenezie uterină, cazuri de patologie genetică și hormonală etc.). Avariția dictatoru-

lui și a soatei lui nu s-au dezmințit nici acum. La fel, spiritul mercant și oneros al epocii. Aceste acte normative, încă în vigoare, au un iz puternic de mușgai feudal-ceaușist. Firește, vor trebui grabnic abrogate.

— Ce consecințe au avut aceste reglementări pe plan medical?

— Avem multe cazuri de sterilități tubare, consecință a avorturilor provocate care au generat infecții consecutive a trompelor. Situația aceasta, însă, se poate remedia considerabil prin aplicarea noii legislații.

— Există acum premise pentru creșterea natalității?

— Ne-am eliberat de spaima constrîngerii de a face copii. Este vorba acum de o opțiune liberă. Îmbunătățirea progresivă a condițiilor de viață, va permite fiecărui cuplu să aibă 2—3 copii. Pe de altă parte, pentru stimularea natalității, trebuie să se desfășoare o susținută muncă de educație sanitară de către echipe mixte, din care să nu lipsească ginecologul, psihiatrul, psihologul. Se impune, de asemenea, o preocupare mai accentuată pentru modernizarea serviciilor de sterilitate, investigație și tratament, reintegrînd în rîndul mamelor cît mai multe femei.

Ion RUS

PROCLAMAȚIA CĂTRE ȚARĂ

a Uniunii Vatra Românească,

Filiala Cluj-Napoca

(Urmare din pag. 1)

universitar, prin acțiuni ireponsabile de separare a unităților școlare în mijlocul anului de învățământ, prin care au fost mutați sute de elevi și profesori români de la o unitate școlară la alta, de la o localitate la alta sau chiar de la un județ la altul.

— lansarea, la 25 decembrie 1989, a cererii unor persoane maghiare de înființare a unei Universități autonome maghiare. La data de 16 ianuarie 1990 această cerere a fost reformulată de U.D.M.R. și trimisă Ministerului Învățământului, precizându-se că este vorba de un campus universitar de peste 10.000 de locuri, cu 18 facultăți și 35 de secții în exclusivitate pentru nevoile populației maghiare.

— s-a respins, fără argumente pertinente, soluția creării unor secții în limba maghiară pentru facultățile cu profil pedagogic și artistic, singurele justificate și aplicabile pe plan internațional în statele naționale.

— exercitarea continuă de presiuni asupra învățământului și organelor locale provizorii în scopul obținerii unor decizii insuficient fondate, aplicate ulterior cu rea-credință de către oficialitățile locale din unele zone unde în consilii au pătruns în majoritate reprezentanți ai minorității maghiare.

— sărbătorirea zilei de 15 martie, sărbătoarea națională a statului maghiar, a fost transformată în multe localități din Transilvania într-o acțiune fâțișă de provocare a românilor prin arborarea drapelului maghiar pe instituții și case particulare, difuzarea de manifeste anti-românești, profanarea unor monumente. La toate aceste acțiuni au luat parte organizațiile U.D.M.R. și MADISZ, precum și un mare număr de cetățeni din Ungaria.

Toate aceste provocări, față de care Guvernul român și mijloacele de mass-media românești, în ciuda repeta-

telor sesizări, nu au luat nici o atitudine deschisă, ci prin atitudinea lor ambiguă au creat populației românești o stare de spaimă și convingerea că a fost abandonată, ca și în 1940. În aceste condiții au izbucnit evenimentele tragice din zilele de 15-22 martie 1990 de la Tîrgu Mureș.

Exprimându-ne regretul față de cele întâmplate ne declarăm poziția fermă de a milita în exclusivitate pe calea dialogului pentru realizarea tuturor diferendelor.

3. Români de pretutindeni, să nu mai admitem ca românii să fie persecutați, molestați și maltratați, să li se ia dreptul elementar la muncă și să ajungă refugiați în propria lor țară, așa cum este situația românilor din unele localități în județele Mureș, Harghita și Covasna. Sute de profesori, elevi și alte categorii sociale din aceste zone s-au refugiat în județele vecine din fața valului de teroare și sovinișmaghiar, care dorește să „purifice” acest teritoriu al Transilvaniei străbune de elementul etnic românesc.

4. Ne adresăm emigrației române și cerem tuturor intelectualilor români de prestigiu ce împingesc Universitățile și institutele de cercetare din Europa și S.U.A., ca și mijloacele mass-media din țările în care aceștia trăiesc să ia poziție documentată și fermă față de situația românilor din Transilvania. Exilul românesc are datoria de onoare de a contracara puternica propagandă antiromânească ce se duce în Occident, astfel ca Europa și America să cunoască adevărul despre Transilvania.

5. Ne adresăm cetățenilor români aparținând minorității maghiare să manifeste clarviziune, realism politic și încredere în dorința poporului român de a respecta dreptul de identitate națională al tuturor.

6. Și noi simțim preocupați de soarta minorității românești din alte state, pe care guvernele anterioare ale României au neglijat-o total, dar nu înțelegem să impunem guvernelor acestor țări un anumit mod concret de aplicare a actelor internaționale referitoare la această problemă. În același timp, precizăm cu fermitate că pentru toți cetățenii României există o singură capitală politică: BUCUREȘTI.

7. Uniunea VATRA ROMÂNEASCĂ, filiala Cluj, își exprimă îngrijorarea față de formularea punctului 11 al PROCLAMAȚIEI DE LA TIMIȘOARA, adoptată și în alte orașe din Transilvania, care ar putea crea în lume impresia falsă că populația românească dorește o organizare de tip helvetic în Transilvania. Dorim intrarea în

familia europeană, dar nu admitem ca prin aceasta să se aducă atingerea unității statului român.

8. Uniunea VATRA ROMÂNEASCĂ, filiala Cluj, consideră că reînființarea în această etapă a Consulatului maghiar în acest municipiu este nu numai nejustificată, dar ar fi o măsură care ar determina și mai multă tensiune în contextul acțiunilor cu evidenta tendință de destabilizare a statului român.

9. Ne exprimăm durerea și consternarea față de declarația domnului președinte Ion Iliescu din data de 19 martie și față de cea a domnului prim-ministru Petre Roman din 23 martie a.e. la Televiziunea Română Liberă prin care au făcut răspunzătoare în mod unilateral și nejustificat populația românească pentru evenimentele tragice care au avut loc la Tîrgu Mureș, cauzând prin aceasta prejudicii grave prestigiului internațional al României.

10. Cerem mass-mediei din România și indeosebi Televiziunii Române Libere să renunțe la atitudinea de espectativă în abordarea realităților din Transilvania și să relateze adevărul faptelor, să informeze operativ națiunea română asupra situației reale și asupra procesului de destabilizare care mai continuă încă în unele județe din Transilvania.

11. Invităm toți liderii partidelor politice din România, aflate în disputa electorală, să pună deoparte interesele de partid integritatea teritorială și interesele superioare ale națiunii române.

12. Apelăm la organismele internaționale să verifice și să ia atitudine față de încălcările flagrante ale drepturilor omului și cetățeanului în județele Mureș, Covasna și Harghita, încălcări care rezidă în: — imixțiuni ale elementelor extremiste maghiare în familiile mixte, cu intenția de destrămare a acestora;

— interzicerea accesului muncitorilor și intelectualilor români la locurile de muncă,

— interzicerea reprezentării cetățenilor români în organele locale ale puterii de stat și ale administrației de stat.

DORIM SĂ TRĂIM ÎN BUNA VECINĂTATE CU TOATE STATELE VECINE ȘI ÎN CONDIȚII DE FRĂTERNITATE CU TOATE MINORITĂȚILE NAȚIONALE DIN ROMÂNIA. DORIM UNITATEA EUROPEI, PACE ȘI LIBERTATE PENTRU TOATE NAȚIUNILE SALE.
CLUJ, 24 martie 1990, Uniunea VATRA ROMÂNEASCĂ

mica PUBLICITATE

Aniversari

● Astăzi, cu ocazia aniversării zilei de naștere, dorim dragii noastre mame, soacre și bunici **CAROLINA AȘCHILIAN**, multă sănătate și „La mulți ani”. Cel 4 copii cu familiile lor. (6131)

● „La mulți ani” și pensie lungă, dragă soț, tată și soacra **AUREL VUȘCAN**, vă urază cu ocazia împlinirii a 60 primăveri, familia. (7292)

● La împlinirea vârstei de 70 ani dorim lui **MARIA BOTA** din Luferduu un călduros „La mulți ani” și multă sănătate. Copiii cu familiile. (7400)

Diverse

● Caut femeie pentru îngrijire copil de 1,4 ani, cartierul Grigorescu. Telefon 8-54-05. (7366)

● Agenția de vânzări-cumpărări locuințe vă stă la dispoziție. Telefon 1-66-17; 5-92-14. (6940)

● Șase elevi au luat un pul de cățel Cocher-Spaniel, negru, în direcția străzii Eminescu într-o pungă de nylon, în data de 22 martie, ora 12. Rugăm părinții să-l înapoieze pe str. Rakoczi nr. 48, telefon 8-43-89. (7394)

Vinzan-cumparari

● Vind covor tip persan, bej 2,5-3,5 mp și 2 carpețe. Telefon 6-45-35. (6886)

● Vind război de țesut, schimb apartament de camere, cartierul Zorilor, cu casă mică cu grădina. Telefon 2-89-67. (6911)

● Vind apartament 2 camere confort, proprietate personală. Str. Mehedinți nr. 54-56, sc. I, etaj VI, ap. 39. (6920)

● Vindem Dacia 1300 din 1975, în stare foarte bună. Telefon 4-48-15, după ora 16. (6947)

● Vind cărucior sport, italian. Telefon 5-20-56. (6956)

● Vind butelii de aragaz. Informații la telefon 053/6-05-35, în Cîmpia Turzii, clinic. Familia Deac. (7073)

● Vind urgent apartament două camere parchetate și din cărămidă, mizer III Turda. Informații str. Clujului nr. 23, Turda. (7077)

● Vind videorecorder Panasonic G 10, stare excelentă. Informații telefon 2-12-20, după ora 18. (7069)

● Vind apartament 2 camere decomandate, parter, cu preluare rate. Telefon 7-63-71. (7068)

● Cumpărăm obiecte frumoase pentru scopuri decorative. Adresa: „Articole de nuntă”, str. Gh. Doja nr. 9, ap. 4, între orele 8-16. (7059)

● Vind Opel Rekord C.P., 130.000 stare excelentă. Telefon 3-28-34. (7049/B)

● Vind magnetofon Tesla B 115, Hi-Fi stereo, stare perfectă. Telefon 3-35-61, orele 10-21. (6939)

● Vind magnetofon Tesla B 115. Telefon 6-33-50. (7039)

● Vind motor Diesel TN pentru tăiat lemne. Telefon 2-74-10. (6962)

● Cumpăr bară torsione față pentru Renault 16 (stingă-dreapta). Telefon 7-80-64. (6930)

● Vind Jeffin sufragerie antică, persan mare; calculator. Telefon 5-26-74. (6928)

Decese comemorari

● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață a tatălui, socrului și bunicii nostru **PETRE STANCIU**. Înhumarea va avea loc marți, 27 martie, ora 14, în cimitirul Mănăstur. Familiile Gheorghe Mircean și Emil Stanciu. (7448)

● Cu adîncă durere aducem la cunoștință tuturor rudelor, prietenilor că în urma unei scurte și grele suferințe s-a stins din viață **IOAN SANTO** în etate de 65 ani. Înmemintarea va avea loc marți, 27 martie 1990, ora 13 de la capela I a cimitirului Central. Soția, Ciuța, Vera, Lucia, cu familia. (7440)

● Sincere condoleanțe colegiei Elena Mustăță la pierderea fratelui drag. Colegele de la cofetăria „Doina”. (7432)

● Mulțumim tuturor celor care au fost alături de noi în marea durere pricinuită de moartea tragică a fiului nostru drag **MOLDOVAN ISTVAN**. Familia Moldovan. (7432)

● Conducerea, cadrele didactice, studenții și întregul personal tehnic al Academiei de muzică „Gh. Dima” își exprimă profundul regret la dispariția prof. **MIHAI CHIOREANU**, fost rector al Institutului nostru și dascăl de prestigiu al multor generații de studenți. Sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune familiei îndoliate. (7403)

● Cu adîncă durere aducem la cunoștință tuturor rudelor, prietenilor și cunoștințelor trecerea în eternitate, în urma unui tragic accident, a celui care a fost soț, tată, bunice, frate, cumnat, unchi și verișor **ȘTEFAN NECHIFOR**, pensionar C.F.R. Înmemintarea va avea loc în data de 26 martie 1990, ora 13, în comuna Felcaș nr. 290. Familia îndurerată. (7439)

● Prezentă mereu în inima mea, păstrează neștersă amintirea iubiiilor mei părinți, înv. pensionar **MARIA și ALEXANDRU ILIESCU**, de la al căror deces se împlinesc 6 ani și respectiv 6 luni. Dumnezeu să-l odihnească în pace! Maria Custură. (6668)

● Nici lacrimile, nici timpul, nimic din frumusețile lumii nu vor putea șterge amintirea tristei primăveri, ziua de 28 martie, la împlinirea unuia din de la dispariția dragului nostru soț, tată, socr și bunice **VASILE IEPURE (CIUCALAU)**, din Sălcea. Soția Maria cu fiicele Aurica și Maria, ginerii Viorel și Vasile, nepoții Călin, Rareș și Raul. (6943)

● Cu profund regret anunțăm împlinirea a 3 ani de la decesul scumpului mele soții **ANA DAMIAN**. Pios omagiu memoriei sale. Soțul. (6533)

● Dragii noștri Dana, Feri, Florin și Iăducu simțem alături de voi în marea durere pricinuită de pierderea mamei, soției și bunicii dragi **GETA AARON**. Familiile Făgărășan, Păcurar, Potra și Iga. (7356)

● Florile și lacrimile noastre veghează și acum după 2 ani și respectiv 3 ani mormintul scumpilor noștri **MIHAI MUREȘAN**, în vîrstă de 49 de ani, și **MILUȚU MUREȘAN**, în vîrstă de 18 ani. Dumnezeu să-l odihnească în pace. În veci nemîngiate Maria și Mihaela Mureșan. (6967)

● Florile recunoștinței și amintirilor frumoase adunate în buchet vor împodobi mereu mormintul iubiiilor noștri părinți și bunici **IOAN HUI și ANICA HUI**, de la a căror trecere în neființă se împlinesc 15 ani și respectiv 3 ani și 3 luni. Dumnezeu să-l lerte. Copiii și nepoții cu familiile. (7026)

● Un pios omagiu dragilor noștri părinți și bunici **COROLAN și CORNELIA ILIEȘ**, la 18, respectiv 9 ani de la deces. Familia Oprea. (6850)

● Simțem alături de colega și eleva noastră **Anca Bojan** în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Condoleanțe familiei îndoliate. Elevii clasei a VIII-a A și diriginta Silvia Domnița. (7374/A)

● Simțem alături de colega și elevul nostru **Marius Bojan** în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Condoleanțe familiei îndoliate. Elevii clasei a VI-a E și diriginta Ecaterina Manoliu. (7374)

● Sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune familiei vecinului nostru **Gheorghe Boloc** cu ocazia decesului mamei **PAULINA CAPȘA**. Asociația de locatari Aleea Iezer nr. 4. (7417)

● Regret dispariția lui **ILIE VIDREANU**, pensionar I.F. Cluj. Dumnezeu să-l odihnească. O colegă. (7414)

● Cu aceleași sentimente ne gândim la dragul nostru inginer **KIS ANDREI**, la 10 ani de când ne-a părăsit. Familia. (7151)

● Comemorez trecerea a 6 săptămîni de la dureroasa despărțire de iubita mea mamă **FILOMENA VALENTINA BITEA**. Îi păstrez o permanentă recunoștință și o vie amintire. Horațiu Bitea. (7258)

● Nestins în inima mea a rămas chipul tău drag **VASILE COCIȘIU**, la un an de la dureroasa despărțire. Moaiea. (7227)

● Simțem alături de voi la pierderea soției și mamei **OLIMPIA BLAGA BUZAN**. Elena Ban și copiii. (7413)

● Simțem alături de familia Sora în durerea pierderii părintelui drag. Colegii lui Vasile Victor și dirigintele, Liceul Industrial „Armătura”. (7405)

● Simțem alături de colega nostru Dorin Stoica în aceste momente grele la pierderea mamei dragi și transmitem condoleanțe în tregii familii. Colegii de serviciu I.U.G.T.C. Cluj. (7373)

● Dragă Mărioară, Anca și Marius simțem alături de voi în marea durere prin pierderea tatălui vostru și soț drag **FANICA**. Doamna Jeni și Victor. (7372)

● Cu adîncă recunoștință în suflet aducem un pios omagiu domnului **ALEXANDRU POPIDAN**, cel care a fost pentru noi un adevărat dascăl. Elevii clasei a XII-a A, L.M.F. I. (7371)

● Colectivul L.M.F. I deplînge cu adîncă durere trecerea în eternitate a celui care ne-a fost coleg și om de omenie **ALEXANDRU POPIDAN**. Familiei îndurerate — sincere condoleanțe. (7371/A)

● Sincere condoleanțe colegului nostru Traian Pașcalău în greaua pierdere suferită prin moartea surorii dragi. Colegii de serviciu, secția P.R. A.M. (7322)

● Luni, 26 martie, se împlinesc 6 luni de durere și lacrimi de cînd a plecat în veșnicie scumpul nostru fiu **FLORIN MOCAN**. Nu te vom uita niciodată. Familia Mocan. (7417)

● Simțem alături de tine, Livia, în aceste momente grele cauzate de pierderea mamei dragi. Colectivul **TESA** de la I.M. „Terapia” Cluj. (7409)

● Un ultim omagiu nașului și cumnatului nostru **POPIDAN IONEL ALEXANDRU** la trecerea lui în eternitate, din partea familiilor Perde Grigoriță și Toma Bela. (74101)

● Simțem alături de colega noastră **Mincera Trîncă** în marea durere cauzată de moartea tatălui drag. Colegii de serviciu C.T.C.E. „Carbochim”. (74101)

● Simțem cu tot sufletul alături de voi, dragii noștri fiul Dumitru, Mărioara și Bogdănel în marea durere pricinuită de decesul tatălui și bunicii dragi. Nașii Bobiș. (7392)

● Simțem alături de Dumitru și Mincera în marea și neașteptata lor durere. Familia Istrate. (7399)

● Lacrimi și flori, neșterse amintiri veghează mormintul celui care a fost **MARIA PETEAN**, născută **GORGAN**, din Palatca. Nu o vom uita niciodată. Părinții, copiii Sorin și Sergiu, frații și surorile cu familiile. (7397)

● În aceste clipe grele simțem alături de prietena noastră **Mincera Trîncă** în durerea pricinuită de pierderea tatălui drag. Fam. Bica și Doldor. (7389)

● Cu tot sufletul simțem alături de voi, dragii noștri **Teodor, Zica și Adrian** în marea durere pricinuită de pierderea mamei și bunicii dragi. Fam. Bobiș. (7392/A)

● Simțem alături de domnul contabil șef **Gheorghe Bădău** și familia sa în aceste momente grele determinate de moartea tatălui soacru. Colegii din compartimentele financiar-contabilitate-prețuri C.F.I. — C.U.G. (7386)

● Simțem alături de colega noastră **Volchița Hădărean** în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colectivul Dispensarului medical — Cojocna. (7425)

● Simțem alături de familia **Gheorghe Boloc** în această grea încercare pricinuită de decesul mamei dragi. Colegii de serviciu. (7430)

● Azi, 25 martie, se împlinesc 10 ani de cînd cea mai bună soție, mamă și bunice, ne-a părăsit pentru totdeauna **ELENA MANIU**. Chipul ei blînd și generos, veșnică amintire. Soțul Gavril și fiicele Iulia și Gabi cu familiile. (7460)

● Regretăm din suflet dispariția din viață a scumpului nostru cumnat **IOAN MOHOLEA** din Ceanu Mare (Ciurgău). Nu te vom uita niciodată. Fiancă Rusu și Anuța din Cluj. (7433)

● Cu durere în suflet anunțăm moartea mult iubiiului meu soț **TARBA HARKO LUDOVIC (VICU)** după o lungă și grea suferință. Înmemintarea va avea loc în data de 28 martie 1990, ora 12, din capela nouă a cimitirului Mănăstur. Soția. (7464)

● Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, socr, bunice **BALAZS ISTVAN**. Înmemintarea va avea loc în data de 28 martie 1990, ora 12, în cimitirul Central. Familia îndurerată. (7446)

● Exprim sincere condoleanțe familiei Stoica pentru pierderea celei care a fost **LIA STOICA**. Livia Rancea. (7412)